



Газета основана в 1906 году

СРЕДА,
20 ОКТЯБРЯ 2004 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 204 (25687)

Поздравление народному поэту

19 октября Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов направил народному поэту Башкортостана Мустаю Кариму правительственную телеграмму в связи с 85-летием со дня рождения. В телеграмме говорится:

«Дорогой Мустафа Сафич! От имени всего многонационального народа Башкортостана и руководства республики примите мои сердечные поздравления в связи с Вашим 85-летием со дня рождения!

Весь Ваш жизненный путь — яркий пример беззаветного служения Родине. Юношей встав на защиту нашей Отчизны в годы Великой Отечественной войны, Вы и в дальнейшем своим творческим трудом и активной жизненной позицией продолжали бороться за торжество высоких общечеловеческих ценностей, мир, справедливость и согласие в обществе, целостность и могущество нашей великой Родины.

Ваш многогранный талант прозаика и драматурга, поэта и публициста, видного деятеля национальной культуры и общественно-политической жизни нашей республики вызывает искреннее восхищение. Волшебство Вашей лирики, идейная страстность, глубина жизнеутверждающей философии Ваших замечательных произведений стали бесценным достоянием не только башкирской и российской литературы, но и всего мира. Вы — гордость и слава Башкортостана. За все это мы выражаем Вам сердечную благодарность и любовь всего нашего многонационального народа.

В этот замечательный для всех поклонников Вашего таланта день от всей души желаю Вам, уважаемый Мустафа Сафич, доброго здоровья, бодрости творческого духа, благополучия и счастья.

С уважением, Президент Республики Башкортостан М. РАХИМОВ»

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

ОТ ЧИСТОГО СЕРДЦА

Есть пророки в нашем Отечестве!

Нажиб АСАНБАЕВ, драматург (Башкортостан):

— Мне повезло, что я, один из ныне живущих старейших писателей Башкортостана, знаком с Мустаем Каримом с молодых лет. Познакомился с ним в 1938 году. В свои девятнадцать он уже был известным поэтом, и его приняли в Союз писателей СССР. Редактируемый мной журнал «Спутник» удостоился подобной чести.

Перед войной Мустай Карим написал стихотворение «Комсомольский билет». Молодому бойцу пуля пробилась на груди комсомольский билет и вошла в сердце. Он умирает со словами: «Я честную голову честно сложил, за жизнь. За нее умираю!» Через несколько лет во время Великой Отечественной войны поэт был тяжело ранен в бою, пуля

ПОДРОБНОСТИ

Бюджетники начали забастовку

Работники образования, здравоохранения и культуры пытаются привлечь внимание Правительства страны к своим проблемам

Сегодня замрет жизнь в большинстве коллективов, где трудятся бюджетники. По решению Совета Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы Российской Федерации 20 октября в стране проводится забастовка как мера предупредительного характера. По обобщенным данным, на всей территории России в ней примет участие более миллиона человек почти в 114 тысячах учреждений образования, здравоохранения и культуры. Во всех формах выражения своей позиции и протеста, включая митинги, шествия, пикеты, будут участвовать более трех миллионов работников бюджетной сферы.

Что заставило российскую интеллигенцию пойти на столь решительный шаг? Об этом мы беседуем с председателем республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки Светланой ПРОНИНОЙ.

— Светлана Николаевна, насколько нам известно, решение о проведении второго этапа всероссийских коллективных действий профсоюзов работников непроизводственной сферы в форме забастовки было принято еще в сентябре нынешнего года.

— Именно так. Мы надеялись, что российское правительство начнет с нами конструктивный диалог, в ходе которого будет снято напряжение, в то время пока, которые сегодня волнуют буквально каждого бюджетника. К сожалению, надежды наши оправдались не в полной мере.

— Поясните, пожалуйста. Речь идет о требованиях в адрес федеральных органов исполнительной власти по вопросам повышения уровня реального содержания заработной платы и установления федеральных государственных гарантий по оплате труда

работников образования, здравоохранения и культуры. Этому была посвящена встреча Председателя Правительства РФ, его заместителей, министров ключевых министерств с руководством Федерации независимых профсоюзов России и Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы, состоявшаяся 12 октября нынешнего года. На этой встрече стороны согласились с необходимостью уточнить комплекс мер по повышению заработной платы работников организаций бюджетной сферы. Но они не были оформлены соответствующими решениями Правительства Российской Федерации. Особую обеспокоенность профсоюзов вызывало прежде всего положение дотационных территорий. Ведь могло случиться так, что в целом ряде регионов индексация заработной платы бюджетникам вообще не была предусмотрена.

— Потому что данная финансовая ответственность возложена на региональные бюджеты?

— Да, и с оговоркой: если позволяют возможности местного бюджета.

— Республика бюджет имеет такую возможность?

— К счастью, руководство нашей республики отнеслось к этой проблеме с пониманием. В проекте бюджета региона на 2005 год все необходимые средства для этого заложены. Так что наши учителя не пострадают.

— Кто-нибудь поддержал требования бюджетников?

— Соответствующее обращение было принято Комитетом Государственной Думы по труду и социальной политике, который возглавляет Андрей Исаев. В этом документе было отмечено, что Правительство РФ, органы государственной власти субъектов Федерации и органы местного самоуправления должны обеспечить необходимый рост заработной платы бюджетников в будущем году. С письмом в адрес Президента нашей страны Владимира Путина обратилась генеральный секретарь Интернационала образования — международной организации, представляющей более 29 миллионов учителей и других работников образования в 165 странах мира, господин Фред Ван Люэн. В нем говорится о полной поддержке российских

профсоюзов в их действиях по развитию социального диалога, направленного на улучшение системы образования, оплаты и условий труда преподавателей.

— Проблема достойной оплаты труда бюджетников в нашей стране — с большой бородой. Учителя, врачи, работники культуры терпеливо ждут, а Правительство просто пользуется этим бесконечным терпением.

— На этот раз все очень серьезно. Забастовка в качестве предупредительной меры продлится в течение одного дня. В случае неприятия Правительством Российской Федерации мер по индексации заработной платы работникам бюджетных организаций на территории всей Федерации в 2005 году забастовка будет продолжена. В нашем регионе, кроме однодневной забастовки, в которой, по предварительным данным, примет участие более двадцати тысяч только работников народного образования, будет также организован митинг протеста. Он состоится сегодня в 16 часов на площади перед зданием Республиканского академического русского театра драмы. Так что у жителей Уфы есть возможность поддержать учителей, врачей и работников учреждений культуры.

Беседовала Тамара ПЕРЕСЫПКИНА.

ПОЛПРЕДЫ РЕСПУБЛИКИ

Столь близкий Оренбург

Вчера в Оренбурге состоялась официальная церемония открытия Представительства Республики Башкортостан в Оренбургской области.

В ней приняла участие делегация республики во главе с заместителем Премьер-министра Правительства — министром внешнеэкономических связей и торговли РБ Борисом Колбыным.

В июне 2004 года в Оренбурге побывала официальная делегация Башкортостана во главе с Премьер-министром Правительства РБ Р. И. Байдактым. Во время визита было подписано Соглашение между Правительством республики и Администрацией Оренбургской области о торгово-экономическом, научно-техническом, социальном и культурном сотрудничестве сроком на 5 лет с последующей автоматической пролонгацией. Тогда же на встрече руководством республики было высказано пожелание о скорейшем открытии Представительства Башкортостана в этом регионе.

Размещается оно в здании предприятия «СВС», руководитель которого С. Катанов и будет представлять интересы Башкортостана в Оренбургской области.

Окончание на 2-й стр.

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника



С ЛЮБОВЬЮ И ПОЧИТАНИЕМ

Учитесь делать из себя людей

О мудром обаянии старшего друга



Говорят, что писательское слово проверяется временем, которое отбрасывает легковесный налет сиюминутности, оставляя зерно долговечной мудрости и доброты, если они, конечно, имели место быть. Два-три десятка лет — не испытание веками, но, согласитесь, и немалый срок, тем более когда их начало уходит совсем в другую государственную формацию, совсем в иные идеологические установки. Мне не раз приходилось встречаться с Мустаем Каримом и на людях, и в дружеской обстановке, писать о его публичных выступлениях, потому в преддверии 85-летия замечательного писателя захотелось вспомнить некоторые его высказывания, сделанные давно, в конце 70 — 80-х годов, поделиться своими впечатлениями от несчастного, может быть, но всегда для меня значимого общения с уважаемым старшим товарищем и обаятельным человеком.

Апрель 84-го, премьера спектакля «Страна Айгуль» в Республиканском русском драматическом театре. Зрители, заранее предупрежденные через городскую газету о встрече с автором, прислали мне целую кипу писем и вопросов. Наверное, это покажется несколько странным тем современным молодым людям, особенно студентам, которые стремятся не просто повидать мир, но

и устроить свою судьбу в наиболее благополучных частях этого мира, а тогда, когда на сцене только что простые крестьянки осудили свою бывшую односельчанку, после войны оставшуюся в Италии, записка студентов физмата пединститута звучала так: «Люди покинули свою страну. В чем истоки такого несчастья?». Писатель ответил: «Мне самому жаль мою героиню Зильхабиру, на долю которой выпали горькие испытания войны, гибель мужа, потеря до-

Мустай КАРИМ

Наставление внуку

Если вдруг белый свет почернел — поверь, Станет белым он снова однажды. Если боль рассечет твою душу — проверь: Исцелит ее слово однажды.

Не старайся, пойми — черноту никогда Нипочем ты не сделаешь белой... Распотпить не сумеешь ты сердце из льда, Как ни тщишь и чего ты ни делай... Но запомни, дитя: белизну не черни, — Ты запомни: в твоей это власти! Сердце нежное, робкое ты охрани, За него заступись, не пинай, не вини, Защити — и в унынье и в страсти.

чери и которую так сурово судят теперь ее подруги. Но я как автор не волен изменить ход их мыслей и поступков... Они считают: даже по воле обстоятельство менять родину — сродни измене».

Заходит речь о писательском труде, о том, как создаются образы героев. Мустай Карим задумывается: «Когда в женщине возникает новая жизнь, она еще не знает, хороший человек родится или нет. Так и я сначала не предполагаю, как в дальнейшем проявит себя тот или иной герой. Лев Толстой как-то сказал, что главный герой его книг — это он сам. Действительно, через себя, через свои переживания, размышления управляешь всеми своими героями, только собой не дано управлять — через героев иду себя».

Кто-то поинтересовался, насколько зависит писатель от вдохновения. Мустай Карим улыбнулся: «Всю жизнь жду: когда же оно придет — вдохновение? Бывает, кружусь-кружусь вокруг стола, даже порой с ненавистью смотрю на чистый лист бумаги, потом все-таки застаю себя, сяду, возьмусь за перо и уже не замечаю времени — так затягивает то, о чем пишешь. Вдохновение само не приходит, вдохновение — это прежде всего труд... Кстати, это не только в творчестве, а в любой работе».

Листая блокнот с записями, сделанными на той встрече, поражаюсь, насколько злободневны ответы на вопросы о том, что больше всего волнует и тревожит писателя, о чем в первую очередь хочется поговорить с читателями: «Есть три самые острые, на мой взгляд, проблемы. Первая — угроза войны. Вторая — угроза самоуничтожения Земли при содействии самих людей... И третья, что меня тревожит, — это то, что я называю ожирением человеческой души». Мне сразу вспомнились слова Прометея из трагедии «Не бросай огонь, Прометей!»: «Хочу глаза открыть я человеку, пусть видит, сколько красоты и мощи в нем самом...». И далее: «Учитесь делать из себя людей. И только в этом — ваше оправданье».

Столь же любопытны высказывания о молодежи в ответ на вопросы, правдивы ли те распространенные в обществе утверждения, что она ныне чересчур раскованна, цинична, не уважает старших: «На поверхности всегда то, что не укладывается в общепринятые рамки. Те, кто ведут себя скромно и живут в рамках нравственной нормы, особо и не привлекают внимания. А те, чье поведение вызывает, сразу бросаются в глаза, потому о них и говорят. Так было во все века, что старшему поколению не все нравилось в молодом. Однако тысячелетия проходят, молодежь вырастает, набирается опыта и берет на себя судьбы мира и человечества. Мой сын, когда ему исполнилось 30 лет, сказал: «Оказывается, ты кое-что знаешь, отец. А раньше я думал, что знаю только я...».

Еще один неустаревший ответ на вопрос: способно ли телевидение формировать психологию человека или оно не затрагивает духовных глубин его настолько, насколько литература, театр? «Если смотреть много плохих телепередач, то пользы будет мало, а если много и хороших, то полезное воздействие наверняка будет. Как человек, любящий театр, я считаю его воздействием более полным и могу сравнить со свиданием влюбленных, а кино и телевидение — с объяснением в любви по телефону...».

Окончание на 5-й стр.

ОФИЦИАЛЬНО

Поздравляем!

Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина за достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу награжден Мишук Владимир Михайлович — электросварщик строительного-монтажного управления № 680 федерального государственного унитарного предприятия «Управление строительства № 30»;

за заслуги в области строительства и многолетний добросовестный труд почтено звание «Заслуженный строитель Российской Федерации» присвоено Свиридову Валерию Владимировичу — монтажнику горного оборудования строительного-монтажного управления № 680 федерального государственного унитарного предприятия «Управление строительства № 30».

Инициатива Башкортостана получила позитивную оценку

На имя руководства Республики Башкортостан пришло письмо от Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации в Эстонской Республике Константина Провалова, в котором говорится:

«Положительно оцениваем визит и работу башкирской делегации, находившейся в Эстонской Республике 23 сентября, в рамках мероприятий по празднованию 250-летия со дня рождения Салавата Юлаева. Эстонская сторона хорошо восприняла пребывание здесь представителей Башкирии, главным итогом которого явилось открытие в Палдиски музея и улицы имени национального героя Башкортостана. Яркое впечатление осталось от выступления башкирских артистов, с благодарностью принят дар городской библиотеке и музею Палдиски. Положительный резонанс имели концерт, торжественное собрание и прием, устроенные в Таллине по итогам визита, на которых присутствовали министр по делам народонаселения П.-Э. Руммо, руководитель МИД Эстонской Республики.

Успеху работы делегации, по нашему убеждению, во многом способствовало подписание в Москве 27 ноября 2003 года Протокола о взаимодействии между МИД России и Правительством Республики Башкортостан. Нельзя не отметить и конкретные шаги по налаживанию контактов между Эстонией и Башкортостаном, что выразилось, например, во взаимных поездках групп школьников в течение года.

Посольство готово и в дальнейшем оказывать все необходимое содействие в налаживании сотрудничества Республики Башкортостан с Эстонской Республикой».

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

В Президиуме Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан

Очередное шестнадцатое заседание Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан состоится 28 октября 2004 года в Доме Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан (г. Уфа, ул. Фрунзе, 40).

Зарегистрирована парламентская фракция

На очередном тридцать четвертом заседании Президиума Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан, состоявшемся 19 октября 2004 года в Государственном Собрании — Курултае — Республики Башкортостан третьей созыва, зарегистрирована фракция «Единая Россия».

НОВОСТИ

Лучший среди российских НИИ

В Москве в конкурсе «Лучшие российские научно-исследовательские организации строительного профиля» — «Стройнаука-2004» ГУП «БашНИИстрой» занял первое место в номинации «Лучший исследовательский институт года».

Всего в конкурсе участвовало четырнадцать научных организаций из Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Якутска, Нижнего Новгорода, Красноярска, Владимира. Уфимский НИИ оказался единственным региональным научным учреждением, занявшим первое место. Одной из работ, представленных ГУП «БашНИИстрой» на конкурс и получивших высокую оценку жюри, стала работа «Эффективные методы проектирования свайно-плитных фундаментов в карстоопасных грунтах».

Е. СУХОВЕРХОВА.

Говорите, мы вас слышим

До недавнего времени ряд населенных пунктов северо-запада республики не имел телефонной связи.

В настоящее время в поселках Атнаш и Первомайск Нуримановского района и поселке Озерки Караидельского возведены три 40-метровые антенные башни. Все это позволяет обеспечить жителей качественной связью.

Г. ИКСАНОВА.

Всё о тебе, Уфа!

Сегодня в Малом зале Союза художников РБ стартует очередная акция: принт-сессия «Gorod N».

Целую неделю с 10 до 14 часов здесь будет проходить выставка-презентация фото- и графического альбома, вышедшего в издательстве «Информреклама» и посвященного Уфе. В издании представлены работы известных в республике фотохудожников и графиков.

Соб. инф.

Живи, худграф, и здравствуй

В эти дни художественно-графический факультет Башгоспединститута отмечает тридцатилетний юбилей.

За минувшие годы из стен этой альма-матер вышло более 1700 высококлассных специалистов, среди них прекрасные учителя, методисты, художники... Здесь сложился высокий уровень преподавания. И разумеется, главенствующее место в постижении азов живописи и графики занимает творческий дух, который нашел свое отражение и в юбилейных торжествах: всякая юбилейная выставка выпускников худграфа обещает вызвать огромный интерес у всех, кто сколь-нибудь неравнодушен к изобразительному искусству. В ней примут участие лауреаты различных престижных премий и победители конкурсов Ф. Кадыров, А. Тергулов, Л. Рахматулина, Р. Минебаев и другие.

И. НИКОЛЕНКО.

И насытил гриб всю семью

Целое семейство вполне съедобных грибов-дождевиков обнаружил в бакалинском лесу житель города Туймизы Мефодий Ильин: один, весом 4 килограмма, удавшийся грибок подарил родственникам, а два — 8,5 и 11 килограммов — принес домой.

Поглядеть на лесное диво собрались все близкие и знакомые Ильиных. Супруга Мефодия Людмила решила, что грибы в семье используют по прямому назначению — в качестве добавки в суп, начинки для пирога и пожарят.

М. КАМАЛЕТДИНОВ.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

ПОГОДА НА 20 ОКТЯБРЯ

восход		8.56
заход		19.06
долгота дня		10.10
луна		
первая четверть 21 октября		

Гидрометцентр г. Уфы.